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Příčiny a důsledky objevných plaveb   

A. Příčiny – pěti body vyjádři příčiny a předpoklady objevných 
plaveb     

  
   Celé území kolem úžin Bospor a Dardanely připadlo v roce 1453 po dobytí Konstantinopole Turkům, 
kteří bránili obchodníkům ze západu využívat staré obchodní cesty. Obchod ze západu na východ a 
naopak ustrnul na konci 15. století téměř na mrtvém bodě. Příliv cizokrajného zboží se snížil, stejně tak i 
zisky arabských a italských obchodníků. Cesty do Indie a Číny mohly probíhat pouze po souši, ale kupecké 
karavany byly často přepadávány, zboží rozkradeno a členové obchodní výpravy zabiti nebo prodáni do 
otroctví.   
  
   V této době dochází k vyčerpání evropských dolů, navíc jsou drahé kovy vyváženy a směňovány za 
koření a další luxusní zboží z Orientu. Svou roli zde sehrálo též hromadění drahých kovů v nejistých 
dobách.  
  
   Populárním čtivem se v této době staly cestopisy, nejznámějším z nich je  Milion. Knihu sepsal italský 
spisovatel  Rusticello na základě příběhů, které mu vyprávěl Marco Polo během jejich společného pobytu 
ve vězení.  
Marco Polo byl synem benátského kupce, společně se svým otcem a strýcem se kolem roku 1275  
vypravili na Východ. Tzv. „hedvábnou stezkou“ doputovali až do Číny. Informace o obrovských pokladech 
na východě vybízely také k dalším objevitelským cestám a kniha posloužila jako podrobný zdroj informací 
o obyvatelích asijského kontinentu.  
   Finanční podporu pro cesty do zámoří poskytovaly nejčastěji evropské panovnické rody, a to z různých 
důvodů – od snahy po získání bohatství a vlivu, přes snahu o obnovu vztahů s Orientem, až  po nadšení 
z objevů.  
   Dalším předpokladem pro uskutečnění zámořských objevných plaveb byl pokrok ve vědě a technice. 
Objevovaly se první teorie o tom, že Země má tvar koule, že to není žádná plovoucí deska. V loděnicích 
byly vyráběny nové typy lodí, které se mohly plavit i několik měsíců (tzv. karak, téměř čtyřicet metrů 
dlouhý trojstěžník připomínající velrybu).  
K orientaci sloužil kompas, na konci středověku podstatně vylepšený, nebo astroláb  (historický 
astronomický přístroj, který byl dříve používán mj. na určování a předpovídání poloh hvězd a Slunce).  
     
  
  

  

B. Důsledky – šesti body vyjádři důsledky objevných plaveb, rozděl je 
na kladné a záporné  

 Rozvojem objevných plaveb se do Evropy dovážely drahé kovy, drahokamy, perly, tabák; z Indické 
oblasti koření a bavlna; z Číny hedvábí a porcelán; z Afriky zlato, slonovina a otroci. Z Evropy se vyvážely 
převážně potraviny, pivo a látky.  
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   Dochází k pozvolnému úpadku severoitalských přístavů, na druhé straně roste význam přístavů na 
pobřeží nebo v blízkosti pobřeží Atlantského oceánu – portugalský Lisabon, španělské přístavy Cadiz, 
Sevilla, či nizozemské Antverpy.   
  
     Byl obnoven a potvrzen původně antický názor, že Země je kulatá,              Martin Behaim navrhl první 
globus, byly též hojně vytvářeny a zdokonalovány mapy.  
  
 Do Evropy se dostaly dnes zcela běžné, ale dříve neznámé plodiny jako například rajská jablíčka, 
brambory, kukuřice, kakao či bavlna.  
  
 Z Ameriky do Evropy byla přenesena syfilis, která se zde léčila rtutí. Opačným směrem se v Americe octla 
chřipka, spalničky a neštovice, na které imunitní systém místního obyvatelstva nebyl přizpůsoben, a tak 
tyto nemoci způsobily smrt mnoha domorodců.  
  
 Velmi nevybíravým způsobem byli z Afriky vyváženi otroci – obecným názorem byla nadřazenost 
Evropanů nad ostatními národy. V některých místech byli domorodci úplně vyhubeni nebo zdecimováni. 
Byly zničeny říše Inků a Aztéků.  
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